

НАГРАЖДЕНИЕ Л.А. КАРТАШОВОЙ ОРДЕНОМ БОЛЬШОГО КРЕСТА РЕСПУБЛИКИ МАДАГАСКАР

Республика Мадагаскар наградила Людмилу Алексеевну Карташову национальным орденом Большого Креста (Grand Croix). Указ подписал Эри Радзаунаримампиана, президент республики, в Антананариву 23 января 2018 г. Президент Малагасийской национальной академии проф. Раймонд Рандзева должен был вручить орден Л.А. Карташовой на общем собрании во дворце академии. Людмила Алексеевна не смогла поехать на Мадагаскар и орден был вручен ей в Москве послом Элуа Максимом Дуву на торжественной церемонии в посольстве Мадагаскара 6 февраля 2018 г.

Это уже ее четвертый орден Республики Мадагаскар, она имеет награды: Кавалер Национального ордена (1979 г.), Офицер Национального ордена (1985 г.), Командор Национального ордена (2004 г.).

Л.А. Карташова еще в 1950-х годах стала первым российским ученым, изучающим язык, культуру и историю Мадагаскара. Она

выпустила ряд книг: “Малагасийско-русский и русско-малагасийский разговорник” (1981), “Учебный русско-малагасийский словарь” (1982), “Демократическая Республика Мадагаскар” (1985, 2005), “Малагасийский язык” (1992), “Мадагаскар и я” (2011), писала статьи в наш журнал.

Много лет преподавала язык и культуру Мадагаскара в Институте стран Азии и Африки Московского государственного университета. В 2000 г. организовала «Клуб друзей Мадагаскара». Вместе с коллегами подготовила и выпустила пять сборников «В таинственной стране Мадагаскар». Избрана в 2004 г. академиком Малагасийской национальной академии, первой и пока еще единственной из российских ученых.

Редколлегия и коллектив редакции поздравляют Людмилу Алексеевну Карташову с этой высокой наградой.

СЕМЕНУ ФЕДОРОВИЧУ БЛУМЕНАУ – 70 лет

26 марта 2018 г. исполнилось 70 лет заведующему кафедрой всеобщей истории, международных отношений и международного права Брянского государственного университета доктору исторических наук, профессору Семену Федоровичу Блуменау.

Он родился в Риге в семье служащих. В 1967 г. С.Ф. Блуменау поступил на исторический факультет Московского государственного университета. С третьего курса он специализировался по новой истории Франции у профессора А.В. Адо. По окончании истфака выпускника направили в Чечено-Ингушский университет, где он работал сначала ассистентом, потом старшим преподавателем. Возвратившись в МГУ на кафедру новой и новейшей истории, молодой исследователь приступил под руководством А.В. Адо к кандидатской диссертации. Успешная защита этой работы

по теме: «Основные тенденции французской историографии Великой буржуазной революции конца XVIII в. в первые послевоенные десятилетия» прошла в 1986 г.

Свою преподавательскую карьеру С.Ф. Блуменау продолжил на историческом факультете Брянского пединститута, ставшего позже педагогическим университетом, а затем и университетом классическим. Здесь он разрабатывал лекционные курсы по новой истории и историографии всеобщей истории, многочисленные специальные курсы. Продолжились и его научные изыскания. В 1980–1990-е годы он регулярно публиковался в ведущих научных журналах, в частности в «Новой и новейшей истории».

С 1992 г. С.Ф. Блуменау – докторант Института всеобщей истории (ИВИ) РАН. Тогда же появилась его монография «“Ревизионистское”

направление в современной французской историографии Великой буржуазной революции конца XVIII в., в которой главное внимание уделялось Ф. Фюре и его последователям, их методологическим инструкциям и конкретно-историческим концепциям. Через два года было опубликовано новое исследование «Споры о революции во французской исторической науке второй половины 60-х – 70-х годов», где значительное место уделялось острой полемике среди историков-марксистов. 18 января 1995 г. в ИВИ РАН С.Ф. Блуменау защитил докторскую диссертацию: «От социально-экономической истории к проблематике массового сознания: французская историография революции конца XVIII в. (1945–1993)». Вскоре появилась и одноименная монография.

Работа С.Ф. Блуменау получила высокие оценки ведущих ученых. А.В. Адо отметил огромный объем изученного и проанализированного историографического материала. По его мнению, каждый специалист по истории Франции XVIII в. должен иметь в качестве настольной книги труд С.Ф. Блуменау. Видный российский историк и историограф В.В. Согрин оценил исследование как новаторский капитальный труд, обогащающий историческое знание, отвечающий современным научным критериям. На полномесное раскрытие темы и научную эрудицию автора указывал и отечественный ученый А.В. Гордон.

После успешной защиты С.Ф. Блуменау через месяц назначен, а затем был избран на должность заведующего кафедрой всеобщей истории в Брянске. В конце 1990-х на факультете появилась магистратура по классической истории, позже возникли новые специальности – «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Теология».

Особое внимание С.Ф. Блуменау уделял и уделяет подготовке научных кадров высшей квалификации. С 2000 по 2017 г. он выпустил 16 кандидатов и двух докторов исторических наук по новой истории стран Западной Европы и США. Подспорьем для молодых и зрелых

ученых стали сборники межвузовских трудов «Всеобщая история: современные исследования». С.Ф. Блуменау с 1995 по 2014 г. – был ответственным редактором этого издания. Ученый регулярно публикуется в ведущих отечественных журналах по истории¹.

Расширилась сфера научных интересов С.Ф. Блуменау. В 2011 г. появилась новая книга ученого «Революционные преобразования Учредительного собрания во Франции в 1789–1791 гг.» На значительном материале С.Ф. Блуменау показал размах и глубину нововведений, соответствие многих из них потребностям страны и интересам широких слоев населения. В тоже время элементы социального эгоизма либеральной элиты, ее ошибки и просчеты способствовали трагическому развитию событий в будущем. По мнению рецензента, известного франковеда Д.Ю. Бовыкина, монография получилась «очень удачной» и «чрезвычайно полезной».

Изучая Учредительное собрание, ученый обратил внимание на четырех членов его ведущего Конституционного комитета. По мере рассмотрения их деятельности выяснилось, что речь идет об особой политической группировке, занимавшей место в центре левого либерального большинства Ассамблеи и выступавшей за известное равновесие между королем и законодателями. Ученый предложил ее название – «левый центр». В 2016 г. вместе со своей ученицей В.Ю. Салимон он выпустил книгу «Политические группировки Учредительного собрания революционной Франции (1789–1791). «Левый центр»».

К своему 70-летию С.Ф. Блуменау подошел с новыми творческими замыслами. Коллеги и друзья поздравляют его с юбилеем, желают крепкого здоровья, успехов в научной и преподавательской деятельности.

¹ Блуменау С.Ф. Дебаты в Учредительном собрании Франции по проблеме выборов в годы Великой французской революции. – Новая и новейшая история, 2016, № 6.

ПРОФЕССОРУ АЛЕКСАНДРУ СЕРАФИМОВИЧУ МАНЬКИНУ – 70 лет

В этом году отметил юбилей – 70 лет – доктор исторических наук, профессор кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета Александр Серафимович Манькин. Он родился 30 января 1948 г. в Москве. Поступив в 1967 г. на исторический факультет

МГУ, А.С. Манькин с третьего курса начал специализироваться по истории США на кафедре новой и новейшей истории. В 1972 г., получив диплом, успешно сдал экзамены в аспирантуру. В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию «Американский изоляционизм и борьба по вопросам формирования

внешнеполитического курса США в 1923–1929 гг.», которая легла в основу вышедшей в 1980 г. монографии «Изоляционизм и формирование внешнеполитического курса США (1923–1929)». Автору впервые в отечественной историографии удалось показать американский изоляционизм как течение крайне сложное и неоднородное в идейном и социальном плане, выявить степень и формы его влияния на внешнюю политику Соединенных Штатов в 1920-е годы.

Основная научная и педагогическая деятельность А.С. Манькина с того времени будет неразрывно связана с кафедрой новой и новейшей истории истфака МГУ, где он прошел путь от младшего научного сотрудника до профессора. А.С. Манькин много и плодотворно трудился в составе лаборатории по истории США, возглавлял которую с момента ее основания в 1977 г. Н.В. Сивачев. Магистральной темой, разрабатываемой коллективом лаборатории, стала история партийно-политической системы Соединенных Штатов. В рамках этого направления А.С. Манькин подготовил специальный курс по проблемам двухпартийной системы США, который на протяжении ряда лет читал студентам-американцам кафедры. Материалы этого спецкурса были опубликованы как монография «История двухпартийной системы США (1789–1980)» (М., 1981), получившей положительные отзывы как университетских коллег, так и ученых-американистов из других научных центров нашей страны.

Венцом кропотливой работы А.С. Манькина по теме американской двухпартийной системы стала защита им в 1987 г. докторской диссертации «Основные направления идейно-политической эволюции двухпартийной системы США в 1933–1952 гг.». На ее основе в 1990 г. им была опубликована монография «“Эра демократов”: партийная перегруппировка в США, 1933–1952 гг.». Масштаб и новаторство этой работы были отмечены ведущими советскими американистами.

Однако А.С. Манькин был не только погружен в научные изыскания, но и внес свою лепту в координацию деятельности отечественных исследователей-американистов. Он стоял у истоков Ассоциации по изучению США, созданной в 1995 г., и принимал активное участие в ее работе. Он стал инициатором создания в 1992 г. на кафедре новой и новейшей истории специализации по истории и теории международных отношений, тем самым обозначив на десятилетия вперед одно из стратегических направлений научно-учебной деятельности кафедры.

Объединив вокруг себя единомышленников, А.С. Манькин выступил вдохновителем написания двух крупных учебных пособий по теории международных отношений: «Введение в теорию международных отношений» (М., 2001) и «Основы общей теории международных отношений» (М., 2009). Появление этих знаковых трудов свидетельствовало о том, что на историческом факультете МГУ сложилась собственная, самобытная школа теории и истории международных отношений.

На протяжении последнего десятилетия сотрудниками секции под руководством А.С. Манькина разрабатывается крупная теоретическая проблема трансформации международных отношений в ходе глобальных конфликтов: анализируются структурные факторы происхождения мировых войн, а также вопросы, связанные с путями формирования нового миропорядка. Так, в 2014 г., в 100-летнюю годовщину начала Первой мировой войны, увидела свет коллективная монография «Первая мировая война и судьбы европейской цивилизации». А.С. Манькин стал не только автором замысла этой масштабной работы и ряда глав в ней, он, совместно с профессором Л.С. Белоусовым, осуществил ее редактирование, что придало стройность и завершенность выраженной в книге концепции.

Преданность американистике Александра Серафимовича подтвердил вышедший в свет в 2012 г. учебник «История внешней политики США», написанный им совместно с профессором В.О. Печатновым. Перу А.С. Манькина в нем принадлежат разделы, посвященные эволюции внешней политики США с 20-х годов XIX в. до начала Второй мировой войны, а также в 50–70-е годы XX в.

А.С. Манькин успешный ученый и организатор науки, но нельзя не упомянуть еще об одной его ипостаси – преподавателя и научного руководителя. Строгий и требовательный, он воспитывает в учениках самостоятельность и чувство ответственности за свою работу. Он побуждает их расширять кругозор, знакомиться с достижениями зарубежной науки, пользоваться возможностями, которые открывают стажировки и научные обмены. Под его научным руководством защищено более 20 кандидатских диссертаций и около 100 дипломных работ.

Основным местом работы Александра Серафимовича Манькина всегда был и остается Московский университет, однако его талант ученого и педагога востребован также за его пределами. На протяжении многих лет он читал курсы по истории внешней политики США и российско-американским отношениям в МГИМО МИД РФ. Отдельные

работы А.С. Манькина были переведены на иностранные языки и опубликованы в США, Италии и Японии.

А.С. Манькин член трех диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций: при историческом факультете и факультете мировой политики МГУ и при Институте США и Канады РАН. Признанием вклада Александра Серафимовича

в подготовку специалистов-историков и организацию научной деятельности на историческом факультете стало присвоение ему в 2017 г. почетного звания «Заслуженный профессор Московского университета».

Коллеги, друзья и ученики от всей души поздравляют профессора А.С. Манькина с юбилеем и желают ему доброго здоровья, бодрости духа, новых творческих свершений.

Памяти ушедших

СЕРГЕЙ БОРИСОВИЧ СЕМЕНОВ (1954–2018)

15 января 2018 г. после тяжелой продолжительной болезни скончался талантливый ученый, замечательный преподаватель, многолетний заведующий кафедрой всеобщей истории Самарского государственного социально-педагогического университета, заместитель директора по учебной работе Самарского филиала Московского городского педагогического университета, доктор исторических наук, профессор Сергей Борисович Семенов.

С.Б. Семенов родился в городе Куйбышеве (ныне Самара) 14 июня 1954 г. По окончании школы он поступил на исторический факультет Куйбышевского государственного университета. Первоначально С.Б. Семенова интересовала история борьбы североамериканских колоний за независимость. Его первым научным руководителем стал известный историк-американист, д.и.н., проф. Б.Д. Козенко. Однако после окончания третьего курса подающего надежды студента отправляют по программе подготовки преподавательских кадров для провинциальных вузов в Ленинградский государственный университет. В ЛГУ научные интересы С.Б. Семенова претерпели изменения, он остался верен своему любимому XVIII в., но увлекся историей Англии того же столетия. Такая перемена произошла благодаря влиянию выдающегося специалиста по английской истории д.и.н. К.Б. Виноградова, убедившего молодого исследователя заняться историей Великобритании последней трети XVIII в. В 1981 г. С.Б. Семенов защитил в ЛГУ кандидатскую диссертацию, посвященную внутриполитической борьбе в Англии в период борьбы за независимость североамериканских колоний: «Внутриполитическая борьба в Англии и зарождение английского радикализма (60 – начало 70-х гг. XVIII в.)».

После защиты диссертации С.Б. Семенов вернулся в Куйбышев, где начал работать в педагогическом институте. Кафедру всеобщей истории в нем в это время возглавлял специалист по истории международных отношений рубежа XIX–XX вв. д.и.н., проф. А.С. Силин. На кафедре работали такие талантливые историки, как В.А. Стальный и А.Е. Паршиков. Как это часто бывает, сперва молодому преподавателю дали читать не курс, связанный с его непосредственной научной специализацией – Новым временем, а историю средних веков. В 1984 г. после ухода А.С. Силина на пенсию С.Б. Семенов становится заведующим кафедрой и занимает этот пост в течение 30 с лишним лет. Все это время С.Б. Семенов продолжает активную исследовательскую работу, продолжил разрабатывать историю Великобритании второй половины XVIII в. В начале 1990-х годов он поступает в докторантуру при Московском педагогическом государственном университете. Предметом докторского исследования стала тема, практически не изученная на тот момент в отечественной историографии и дискусионная в зарубежной – радикальное движение в Англии последней четверти XVIII столетия. В 1995 г. С.Б. Семенов выпустил монографию «Политические взгляды английских радикалов XVIII в.», а в 1997 г. защитил докторскую диссертацию «Ранний английский радикализм: политическая практика и идейная доктрина (1763–1785 гг.)».

За время работы заведующим кафедрой в педагогическом институте (с 1991 г. – университете) С.Б. Семенов большое внимание уделял вопросам подготовки научно-педагогических кадров. Он входил в состав диссертационных советов Самарского педагогического университета и Самарского государственного

университета. Под руководством С.Б. Семенова сформировалась плеяда специалистов по истории Европы раннего Нового времени и были защищены кандидатские диссертации И.В. Казаковым (1999), А.А. Бельцером (2001), Е.Ю. Грешновой (Аксеновой) (2003), Д.О. Гордиенко (2005), Е.А. Куцевой (2006) и др.

В 2007 г. С.Б. Семенов был приглашен на должность заместителя директора по учебной работе Самарского филиала Московского городского педагогического университета. На этом посту он проработал до конца жизни, продолжая также исследовательскую и преподавательскую работу. В этот период С.Б. Семенов написал и опубликовал монографию «Радикальное движение и борьба за парламентскую реформу в Англии во второй половине XVIII в.» (Самара, 2008), главу в коллективной монографии «Политические партии Англии.

Исторические очерки» (СПб., 2017), ряд статей в сборниках и научных журналах; под его руководством защитили кандидатские диссертации С.Г. Малкин (2008), Е.П. Макаров (2013), докторские диссертации С.Г. Малкин (2014) и С.О. Буранок (2015).

Значительное место в деятельности С.Б. Семенова занимала работа по повышению квалификации работников образования. Занимая должность председателя региональной предметной комиссии по приему ЕГЭ по истории, он постоянно общался с учителями, проводил семинары и мастер-классы.

К сожалению, смерть преждевременно оборвала жизнь Сергея Борисовича Семенова и не дала реализоваться прекрасным начинаниям и задумкам хорошего человека, замечательного исследователя, коллеги и друга.